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Κύριε Πρόεδρε, 

Στην συνάντηση με το Κ.Δ.Σ. του Π.Σ.Φ. στις 21/11/2012 δεν συζητήθηκαν ουδόλως 

τα θέματα που αφορούν τη συνεργασία του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. με τον κλάδο των 

φυσικοθεραπευτών. Αυτό οφειλόταν στην δική σας έλλειψη χρόνου λόγω 

υπηρεσιακών υποχρεώσεων. 

Έτσι, πιστεύουμε ότι σήμερα, θα πρέπει να σας ενημερώσουμε αναλυτικά, για τα 

θέματα που απασχολούν τον κλάδο των Φυσικοθεραπευτών σε σχέση με τον 

Ε.Ο.Π.Υ.Υ.: 

1. Όπως είναι γνωστό οι φυσικοθεραπευτές έχουν συνάψει σύμβαση με τον 

Ε.Ο.Π.Υ.Υ. για παροχή υπηρεσιών φυσικοθεραπείας. Η σύμβαση αναφέρει 

πως η εξόφληση των παρεχομένων υπηρεσιών θα γίνεται εντός 45 ημερών. Οι 

φυσικοθεραπευτές παραμένουν απλήρωτοι για τους μήνες, Ιούνιο, Ιούλιο, 

Αύγουστο και Σεπτέμβριο, καθόσον για τους μήνες αυτούς έχει παρέλθει το 

διάστημα των 45 ημερών, το οποίο σημειωτέον έχει απαλειφθεί  από τον νέο 

ΕΚΠΥ.  



 

2. Η εξόφληση των λογαριασμών για φυσικοθεραπείες από τον Ε.Ο.Π.Υ.Υ. έχει 

ολοκληρωθεί για τους μήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο, Μάρτιο, Απρίλιο, Μάιο 

καθώς και για την συμπληρωματική υποβολή. Το ποσό που κατεβλήθη στους 

φυσικοθεραπευτές αφορά το 90% της δαπάνης.  Θεωρούμε ως θα έπρεπε να 

είχε καταβληθεί και το παρακρατηθέν ποσό που αντιστοιχεί στο 10%, αφού 

ήδη έχει γίνει η οριστική εκκαθάριση των λογαριασμών αυτών από τις 

υπηρεσίες του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. 

 

3. Γνωρίζουμε πως η εκκαθάριση των λογαριασμών που αφορούν τις 

φυσικοθεραπείες γίνεται ευθύς εξ αρχής, επομένως δεν έχει κανένα νόημα η 

παρακράτηση του 10%  από το συνολικό ποσό, γι’ αυτό θεωρούμε πως είναι 

σκόπιμο να καταργηθεί. 

 

4.  Εκ του γεγονότος ότι, ο Ε.Ο.Π.Υ.Υ. έχει αναλάβει τις υποχρεώσεις των 

καταργηθέντων ασφαλιστικών ταμείων ΙΚΑ- ΟΠΑΔ- ΤΥΔΚΥ- ΟΑΕΕ κ.α., 

θα πρέπει να εξοφλήσει άμεσα τα παλαιά χρέη (2010-2011 και τις οφειλές 

τους που κατατέθηκαν τον Ιανουάριο του 2012) προς τους φυσικοθεραπευτές, 

χωρίς καμία παρακράτηση, διότι όπως είναι γνωστό οι αμοιβές ακολουθούσαν 

το κρατικό τιμολόγιο που ήταν καθηλωμένο από το 1991 (Π.Δ. 157/1991). Η 

ίδια διαδικασία πρέπει να προβλεφτεί και για τα υπόλοιπα ασφαλιστικά 

ταμεία που εντάχθηκαν στον Ε.Ο.Π.Υ.Υ. το 2012 (ΟΙΚΟΣ ΝΑΥΤΟΥ –ΕΤΑΑ 

– ΤΑΥΤΕΚΩ – ΕΤΑΠ – ΜΜΕ) και έχουν οφειλές προς τους 

φυσικοθεραπευτές.  

Πρέπει να δοθούν διευκρινήσεις όσον αφορά την ηλεκτρονική καταχώρηση 

των οφειλών του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. του 2010 και 2011. 

 

5. Ο νέος ΕΚΠΥ, ο οποίος δημοσιεύθηκε στις 18/11/2012 και ισχύει σήμερα, 

έγινε χωρίς διαβούλευση και επιβλήθηκε παρά την βούληση του Π.Σ.Φ., 

προβλέπει μεγάλη μείωση στον προϋπολογισμό του Ε.Ο.Π.Υ.Υ., για παροχή 

φυσικοθεραπευτικών υπηρεσιών, που ανέρχεται στο 40%, ενώ στον ίδιο 

κωδικό οι άλλοι πάροχοι των παρακλινικών εξετάσεων υπέστησαν μείωση 

μόνο 15%. Η τρόικα ζήτησε μείωση 80εκ.€ από των κωδικό των 

παρακλινικών εξετάσεων εκ των οποίων τα 30εκ.€ περικόπηκαν από την 

φυσικοθεραπεία, γεγονός ιδιαιτέρως άδικο, αφού η δαπάνη του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. 

για φυσικοθεραπεία αποτελεί το 1% του προϋπολογισμού. Η μείωση που 

αφορά την φυσικοθεραπεία  προκύπτει από τις αλλαγές που έγιναν, όπως: 

Α.Η τιμή της συνεδρίας από 20 € έγινε 15€  

Β.Ο αριθμός των συνεδριών από 24 ετησίως έγιναν 20. 

Γ. Η κατ’ οίκον επίσκεψη από 20€ έγινε 15€ και τέλος έγινε 12€.  

Στην παράγραφο Α 6 του άρθρου 14 προβλέπεται μεταξύ άλλων, 

«….μεταβολή της τιμής αποζημίωσης ανά συνεδρία μέχρι του ποσού των 

18€, λαμβάνοντας υπόψη και την δυναμικότητα ενός εκάστου παρόχου». 



Η ανωτέρω παράγραφος χρειάζεται επεξήγηση. 

        

        6.   Στις παραγράφους Αα, Αβ, και Αγ ο ΕΚΠΥ δίδει σαφή προτεραιότητα στα 

Κέντρα Αποθεραπείας και Αποκατάστασης έναντι των εργαστηρίων 

φυσικοθεραπείας, αναφέροντας: 

            α. Σε ασφαλισμένους που έχουν υποστεί πρόσφατα (εντός τριμήνου από την 

εμφάνιση του προβλήματος) αγγειακό εγκεφαλικό επεισόδιο και δεν έχουν 

νοσηλευθεί σε κλινική αποκατάστασης Νοσοκομείου ή Κ.Α.Α. ή Φ.Ι.ΑΠ. και  

   

  δεν έχουν παρακολουθήσει πρόγραμμα αποκατάστασης ως εξωτερικοί 

ασθενείς σε Κ.Α.Α. ή Φ.Ι.ΑΠ., δύναται να χορηγούνται δώδεκα 

(12)συνεδρίες φυσικοθεραπείας το μήνα, σύμφωνα με ιατρική γνωμάτευση 

Νοσοκομείου ή κλινικής, η οποία θα επισυνάπτεται στο παραπεμπτικό και 

μέχρι έξι (6) μήνες.  

            β. Σε σοβαρά κινητικά προβλήματα απότοκα πρόσφατων (εντός τριμήνου 

από την εμφάνιση του προβλήματος) κακώσεων νωτιαίου μυελού και 

κρανιοεγκεφαλικών κακώσεων, σκλήρυνση κατά πλάκας, πολυριζονευρίτιδα  

             GUILLAIN BARRE, σοβαρών νόσων του Κ.Ν.Σ. που δεν έχουν νοσηλευθεί σε 

κλινική αποκατάστασης Νοσοκομείου ή Κ.Α.Α. ή Φ.Ι.ΑΠ. και δεν έχουν 

παρακολουθήσει πρόγραμμα αποκατάστασης ως εξωτερικοί ασθενείς σε 

Κ.Α.Α. ή Φ.Ι.ΑΠ., δύναται να χορηγούνται δώδεκα (12) συνεδρίες 

φυσικοθεραπείας του μήνα, σύμφωνα με ιατρική γνωμάτευση Νοσοκομείου 

ή κλινικής, η οποία θα επισυνάπτεται στο παραπεμπτικό και μέχρι έξι (6) 

μήνες.  

γ. Σε πολυκαταγματίες ασφαλισμένους και σε όσους έχουν υποστεί 

πρόσφατα (εντός τριμήνου από την εμφάνιση του προβλήματος) σοβαρά 

κατάγματα, συγκάμψεις και έκτοπη οστεοποίηση, δεν έχουν νοσηλευθεί σε  

            κλινική αποκατάστασης Νοσοκομείου ή Κ.Α.Α. ή Φ.Ι.ΑΠ. και δεν 

παρακολούθησαν πρόγραμμα αποκατάστασης ως εξωτερικοί ασθενείς σε 

Κ.Α.Α. ή Φ.Ι.ΑΠ., χορηγούνται δώδεκα (12) συνεδρίες το μήνα, σύμφωνα με 

ιατρική γνωμάτευση Νοσοκομείου ή κλινικής, η οποία θα επισυνάπτεται στο 

παραπεμπτικό και μέχρι δύο (2) μήνες το ανώτερο. 

   Για τους ασθενείς των περιπτώσεων α, β και γ που έχουν νοσηλευθεί σε 

κλινική αποκατάστασης Νοσοκομείου ή Κ.Α.Α. ή Φ.Ι.ΑΠ. και έχουν 

παρακολουθήσει πρόγραμμα αποκατάστασης ως εξωτερικοί ασθενείς στα 

ανωτέρω, δεν αποζημιώνονται.  

Στις ανωτέρω περιπτώσεις α, β και γ δικαιολογείται η εκτέλεση των 

φυσικοθεραπευτικών πράξεων κατ’ οίκον δώδεκα (12) συνεδρίες το μήνα 

και μέχρι έξι (6) μήνες με αποζημίωση δώδεκα (12) ευρώ τη συνεδρία, με τις 

προϋποθέσεις και τη διαδικασία ως αναφέρεται ανωτέρω. 



 Παραπάνω υπάρχουν οι παράγραφοι α, β και γ, που αναφέρονται στις  

κλινικές και τα ΚΑΑ. Εδώ δίδουν προτεραιότητα στις κλινικές και τα ΚΑΑ, 

έναντι των εργαστηρίων φυσικοθεραπείας, παράλληλα εξάγεται το 

συμπέρασμα πως αν ο ασθενής επιλέξει το Κ.Α.Α. και νοσηλευτεί για 6 

μήνες θα υποβληθεί σε 180 συνεδρίες με κόστος για τον ΕΟΠΥΥ στο 

ανοικτό νοσήλιο:180Χ70=12600€  

και στο κλειστό νοσήλιο: 180Χ150=27000€. 

Αν ο ασφαλισμένος επιλέξει το εργαστήριο φυσικοθεραπείας θα 

υποβληθεί σε 72 συνεδρίες και ο Ε.Ο.Π.Υ.Υ. θα επιβαρυνθεί:72Χ20=1440€.  

 Σημειωτέον, ότι εκτελούνται και από το Τμήμα κατ’ οίκον 

φυσικοθεραπείας του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. 

Όπως προκύπτει από την ανωτέρω ανάλυση και ενόψει της ιδιαίτερης δομής 

και του τρόπου οργάνωσης και λειτουργίας των Κ.Α.Α., όπως προκύπτει από 

τις διατάξεις του ΠΔ 395/1993, είναι σχεδόν βέβαιο ότι το κόστος για την 

παροχή υπηρεσιών φυσικοθεραπείας προς τους ασφαλισμένους του 

Ε.Ο.Π.Υ.Υ. θα πολλαπλασιασθεί. Στα Κ.Α.Α. παραβιάζεται το Π.Δ. 

383/2002, που προσδιορίζει τους όρους και τις προϋποθέσεις εισαγωγής των 

ασφαλισμένων στα Κέντρα αυτά. Συγκεκριμένα, στο ανωτέρω διάταγμα: 

«Στις ορθοπεδικές παθήσεις, στο μετεγχειρητικό στάδιο, αφού προηγηθεί 

φυσικοθεραπεία η οποία δεν κρίνεται αποτελεσματική για την αποκατάστασή 

τους».  

Σχεδόν πάντα ο ασφαλισμένος αποστέλλεται στα Κ.Α.Α. χωρίς να προηγηθεί 

φυσικοθεραπεία. 

 

7. Δυνάμει του υπ’αριθμ.πρωτ. 38514/10-09-2012 εγγράφου, καλούνται οι 

Διευθυντές των Μονάδων Υγείας του Ε.Ο.Π.Υ.Υ., να παραπέμπουν κατά 

προτεραιότητα τους ασφαλισμένους που έχουν ανάγκη φυσικοθεραπείας στα 

φυσικοθεραπευτήρια των ως άνω Μονάδων, αποκλειομένων ή άλλως 

παραγκωνιζομένων ούτως των λοιπών παρόχων υπηρεσιών φυσικοθεραπείας, 

οι οποίοι, σημειωτέον, είναι συμβεβλημένοι με τον ΕΟΠΥΥ. Η ούτως 

εισαγόμενη εξαίρεση, ειδικώς εν σχέσει με την φυσικοθεραπεία, συνιστά 

ευθέως μια δυσμενή διάκριση εις βάρος των συμβεβλημένων ιδιωτών 

φυσικοθεραπευτών. Αξίζει, επίσης, να σημειωθεί, ότι ειδικώς εν σχέσει με την 

φυσικοθεραπεία υπάρχει ρητή πρόβλεψη στο άρθρο 14 του ΕΚΠΥ, όπου ως 

πάροχοι υπηρεσιών φυσικοθεραπείας μνημονεύονται κατά πρώτον τα 

συμβεβλημένα εργαστήρια φυσικοθεραπείας. Σε κάθε περίπτωση, το 

περιεχόμενο του επίμαχου εγγράφου έρχεται σε ευθεία αντίθεση και με το 

αναφαίρετο δικαίωμα εκάστου ασφαλισμένου – ασθενούς να επιλέξει τον 

θεραπευτή της προτίμησής του, μεταξύ των νομίμως συμβεβλημένων με τον 

Ε.Ο.Π.Υ.Υ. Ομοίως έρχεται σε αντίθεση με τον πυρήνα του δικαιώματος της 

επαγγελματικής ελευθερίας των φυσικοθεραπευτών, θέτοντας απαράδεκτους 

περιορισμούς που συρρικνώνουν δραστικά το εύρος άσκησης του 

φυσικοθεραπευτικού επαγγέλματος των νομίμως συμβεβλημένων με τον 



Ε.Ο.Π.Υ.Υ. φυσικοθεραπευτών. Επιπλέον, δια της υποχρεωτικής παραπομπής 

των ασφαλισμένων στα φυσικοθεραπευτήρια των μονάδων υγείας του 

ΕΟΠΥΥ ανατρέπεται βιαίως και μονομερώς το καθεστώς των σχετικώς 

συναφθεισών συμβάσεων, εκ των οποίων, σημειωτέον, απορρέουν 

δικαιώματα και υποχρεώσεις αμφοτέρων των συμβαλλομένων. Εν 

προκειμένω, ο ασφαλισμένος δεν επιβαρύνεται οικονομικά αφού δεν 

πληρώνει στα συμβεβλημένα εργαστήρια φυσικοθεραπείας. 

 

8. Πολλοί Διευθυντές και Ελεγκτές Περιφερειακών Μονάδων του 

Ε.Ο.Π.Υ.Υ., κατευθύνουν τους ασφαλισμένους προς τα ΚΑΦΚΑ και τα 

ΚΕΚΥΚΑμεΑ, παρεμποδίζοντας τον ασφαλισμένο να επιλέξει το εργαστήριο 

φυσικοθεραπείας της προτίμησής του. Στις ανωτέρω δομές, όπως και στα 

εργαστήρια φυσικοθεραπείας, ο Οργανισμός πληρώνει το ίδιο ποσό. 

 

9. Το Άρθρο 17 αναφέρεται στην Ειδική Αγωγή, που αφορά 

Φυσικοθεραπείες, Λογοθεραπείες, Εργοθεραπείες, Ψυχοθεραπείες κ.ά., που 

αποζημιώνονται σε τιμές που απέχουν κατά πολύ των πραγματικών, την ώρα 

που υπάρχουν οικογένειες που σηκώνουν σταυρό μαρτυρίου για άτομα με 

ειδικές ανάγκες ευρύτερα και η πολιτεία οφείλει με ευαισθησία να 

αντιμετωπίζει τις δυσκολίες τους εν μέσω κρίσης. Στην τελευταία παράγραφο 

αυτού του άρθρου αναφέρεται: «Όλες οι ανωτέρω παροχές δύνανται να 

αποζημιώνονται απευθείας σε ασφαλισμένους με την προσκόμιση των 

απαραίτητων δικαιολογητικών, όπως αυτά ορίζονται με απόφαση του Δ.Σ. 

του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. για το μεταβατικό στάδιο και μέχρι την υπογραφή των 

σχετικών συμβάσεων». 

 

10. Εδώ θα πρέπει να δίδεται το δικαίωμα στους ασφαλισμένους, εάν 

επιθυμούν, να απευθύνονται και σε φυσικοθεραπευτές μη 

συμβεβλημένους με τον Ε.Ο.Π.Υ.Υ., να πληρώνουν και να 

αποζημιώνονται με το ποσό που ορίζεται από τον Οργανισμό 

προσκομίζοντας το Δ.Π.Υ. 

 

11. Λόγω της σταθερής τιμής της συνεδρίας και του συγκεκριμένου αριθμού 

συνεδριών ανά παραπεμπτικό, θεωρούμε πως είναι πλεονασμός η θεώρηση 

των παραπεμπτικών φυσικοθεραπείας από τους Ελεγκτές του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. 

 

12. Θα πρέπει να έχουν όλοι οι φυσικοθεραπευτές, εφόσον το επιθυμούν, το 

δικαίωμα σύναψης σύμβασης με τον Ε.Ο.Π.Υ.Υ., χωρίς αποκλεισμούς και 

εξαιρέσεις. 

 

13. Να δημιουργηθεί ξεχωριστός κωδικός για το εργαστήριο φυσικοθεραπείας 

στον προϋπολογισμό και στον προϋπολογισμό του 2013 να υπάρξει το ποσό 

που προβλέπεται να αποδοθεί στον κωδικό του εργαστηρίου 

φυσικοθεραπείας. 



 

 

Κύριε Πρόεδρε, 

Θεωρούμε ότι τα ανωτέρω αιτήματα είναι δίκαια, νόμιμα και επιθυμούμε την 

επίλυση τους. Η περαιτέρω συνεργασία του Συλλόγου μας μαζί σας, 

πιστεύουμε ότι θα επιφέρει βελτίωση των υπηρεσιών υγείας στους 

ασφαλισμένους. 

 

 

 

Με ιδιαίτερη εκτίμηση 

 

 

ΓΙΑ ΤΟ Κ.Δ.Σ. ΤΟΥ Π.Σ.Φ. 

 Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ    Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

 

 

    ΜΠΑΚΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ    ΠΙΚΡΑΜΕΝΟΣ ΣΤΑΣΙΝΟΣ 


